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Kraków, listopad 2007
     1.

/  materiały  archiwalne / 

XIV-wieczne zabytkowe miasto zrównane z ziemią. Ruiny Kasy Miejskiej, Elektrowni, Starostwa. Miejsce po ratuszu, ruiny domów mieszkalnych,  gimnazjum, kościoła OO.Franciszkanów.  Zdjęcia miasta unicestwionego   u schyłku   II Wojny Światowej. 

                                                                       napis:       Jasło  rok  1944          

 /   off   w języku  niemieckim -  polskie tłumaczenie /

 wytyczne   Himmlera z maja 1940 :
„ uznawać i podtrzymywać jak najwięcej odrębnych narodowości, a więc Polaków i Żydów także Ukraińców, Białorusinów,, Górali, Łemków i Kaszubów. Jeżeli gdziekolwiek jeszcze da się znaleźć jakieś odpryski narodowości /Volkssplitter/ - to i te także .....by rozbić je na dostatecznie małe odłamy ... i w konsekwencji przestały istnieć... Odnosi to się także do Polaków...     i ten wschodni naród podludzi wygaśnie...

Pod złotą kopertą kieszonkowej złotej Omegi pracuje precyzyjny mechanizm.  

 /   motyw -  powtarzający się w filmie     /            

         Tytuł:          
Złoty

zegarek kieszonkowy

     2.
/ współczesne /

W szybach wystawowych odbijają się przechodnie. Deskorolki z hukiem uderzają o nawierzchnię placu przystosowanego do ćwiczeń. 

100 proc. 

 / wypowiedzi młodych ludzi  w różnych częściach odbudowanego miasta   / 

„ należy realnie oceniać pozycję Polski w Unii Europejskiej, jej szanse przy obecnym 2 milionowym bezrobociu, 2 milionowej emigracji zarobkowej młodzieży, rekordowej korupcji itp. Trzeba przestać rozliczać historię i zacząć patrzeć w przyszłość ...„ 
/ współczesne, inscenizowane, ikonografia / :

Za szybą antykwariatu starsza pani  rozpoznaje obok zabytkowych przedmiotów przedwojenną Omegę,  złoty zegarek kieszonkowy. Obok inne stare cenne przedmioty. Na starych widokówkach przedwojenne życie polskich miast. Warszawa,  Kraków, Wilno, Lwów..  Jasło z nieistniejącymi już budynkami.

     3. 

/ NA  CZARNOBIAŁEJ  PRZEDWOJENNEJ  FOTOGRAFII /

W wiejskiej posiadłości  kilkupokoleniowa rodzina  ustawiona do fotografii. Długie suknie i fraki.  Słońce i białe parasolki. Mała dziewczynka  na rękach starszej eleganckiej pani. Wsłuchują się w złoty zegarek kieszonkowy.      

       4. 

/  materiały  archiwalne /

Lata 30-te. Obrazy Polski okresu międzywojennego. Jasło z licznymi wielkiej urody zabytkami. Kościół OO Franciszkanów, gmach Gimnazjum, Bank Polski, Kasa Miejska. Warszawa, Lwów, Wilno, Kraków, Gdynia...  

KOMENTARZ

„ Po prawie 140  latach niewoli Polacy wywalczyli niepodległość. Zabory i I wojna światowa przyniosły spustoszenie. Trzeba było zaczynać prawie od zera.  Dynamiczny rozwój  spowodował, że już w 1929 dochód narodowy brutto na 1 mieszkańca Polski  był porównywalny z Hiszpańskim , Włoskim , Japońskim . W roku 1937 z dochodem w wysokości 830 $ prześcignęliśmy Hiszpanię zmniejszając dystans do Włoch (920 $) i Japonii (960$). `Złotówka była wymienialna w wielu państwach świata. Powstały organizacje i przedsięwzięcia gromadzące ogromny majątek ..”

      5.

/  materiały  archiwalne / 

Niemcy.  Napastliwe przemówienie Hitlera przy poparciu narodu niemieckiego.           Urywek z "Mein Kampf"    / : off   w języku  niemieckim -  polskie tłumaczenie /

/ Hitler /   -  Jakże można wykorzystać Traktat Wersalski!... Jak każdym z punktów tego traktatu można rozpalić umysły i serca narodu niemieckiego, aż wreszcie sześćdziesiąt milionów mężczyzn i kobiet stwierdzi, że ich dusze zapłonęły gniewem i wstydem. Buchnie z nich płomień jak z hutniczego pieca, a w nim zahartuje się twarda jak stal woda i rozlegnie się ogólny okrzyk: "Wir wollen wider Wafen!" Żądamy znów broni! 

     6.
Z CZARNOBIAŁEJ  FOTOGRAFII

/ zdjęcia zainscenizowane  -  postaci  ustawiają się do zdjęcia  /

  Kilkupokoleniowa rodzina na werandzie białego dworku. Mała dziewczynka na rękach starszej  pani. Przysłuchuje się odgłosom  zegarka, upływającego czasu, wybijanej godziny. Omegę złoty kieszonkowy zegarek   pokazuje  wszystkim  członkom rodziny.  

/ off,  100 proc. Pani  Jadwiga:/

„ ..Posiadłość mojej Babci.  Miejsce gdzie  wszyscy czuli się jak u siebie. Spotykała się tutaj przed wojną cała rodzina. Cudowny las, cudowny ogromny sad, park, jak okiem sięgnąć urodzajne pole i przeuroczy biały dwór z biegnącym dookoła wąskim ganeczkiem, a przed głównym wejściem ganek wsparty na filarach. Kiedy w 1943  musiałam stamtąd wyjechać, bo dochodziły już hiobowe wieści o straszliwych mordach, szczególnie polskiej szlachcie, paleniu dworów,  żegnając się  całowałam drzewa w parku... „

      7.

/  materiały  archiwalne /

Intensywne zbrojenia. Manifestacja siły. Kolejne porozumienia między Niemcami i ZSRR. Wzajemna pomoc gospodarcza. Transporty kolejowe z bronią. Atmosfera zbliżającej się wojny w Europie i Polsce.

 KOMENTARZ
„ Fundusz Obrony Narodowej przeznaczony został  na cele obrony państwa i ustanowiony został dekretem prezydenta Rzeczpospolitej Ignacego Mościckiego 9 kwietnia 1936 roku. Wśród darów od społeczeństwa przedmioty dużej wartości ze złota, srebra, okazy o wartości muzealnej, bransolety, pierścionki,  zegarki, pamiątki rodzinne. Na wielu obrączkach były wygrawerowane imiona i daty ślubu. Łącznie na FON zgromadzono ponad 3 mld złotych, z czego wartość wpłat i darowizn od ludności wyniosła do maja 1939 około 80 mln złotych

     8.

/ POSTACI  Z  FOTOFRAFII – tuż przed wykonaniem zdjęcia. Babcia  /

off, 100 proc. Pani  Jadwiga:

 „ W środku Babcia trzyma mnie na rękach. Głowa wysoko uniesiona, delikatne rysy twarzy , przepiękne lekko falujące włosy wpięte w kok. Zawsze czarna długa suknia. Piękna zewnętrznie i o czym przekonałam się później i wewnętrznie. Była Babcia też głęboką patriotką . Została zapamiętana w ratuszu kiedy przyniosła w darze na złoty FON 3 kg osobistej biżuterii.  Złoty zegarek kieszonkowy  -  to rodzinna pamiątka. Przepięknie wybijał godziny i wtedy  wszystkich zmuszałam do ciszy  . Do dzisiaj  towarzyszy mi ten dźwięk. Tata po naradzie rodzinnej oddał go na FON..” Kiedy zobaczyłam go w antykwariacie wróciły wszystkie wspomnienia.                                                   

      9.

/   materiały archiwalne /
Pakt Ribbentrop-Mołotow. Wzajemna pomoc militarna i gospodarcza. Zdjęcia z podpisania umów.Transporty.

 Podpisanie protokołu i podanie ręki. W tle Stalin i Hitler ,

                                                    napis  :    sierpień 1939 rok

   Wkroczenie wojsk niemieckich i sowieckich na tereny Polski. Kampania wrześniowa. Polskie wojsko w walce. Martyrologia i cierpienie ludności cywilnej. Łapanki i rozstrzeliwania.

/ POSTACI  Z     FOTOGRAFII   -  tuż przed wykonaniem zdjęcia. Tata  /

 off,  100 proc. Pani  Jadwiga 

 „.. Tata  usiłował dotrzeć do formującej się polskiej armii na zachodzie. Podczas przekraczania granicy rumuńskiej zdradzony przez przewodnika wpadł  w ręce sowieckie. Zaczynał karierę na uniwersytecie,  pochodził z rodziny w której każde pokolenie trafiało na zsyłkę lub było represjonowane za działalność niepodległościową.  

Najpierw Brygitki. Tam masakra więźniów. Nie mogliśmy go odnaleźć.  Potem dowiedziałam  się że zginął  w Katyniu..  Poznano go po żelaznej obrączce..”

       10.

/   off   w języku rosyjskim i polskie tłumaczenie     /

- ikonografia
  
Mołotow          „... Wystarczyło krótkie uderzenie w Polskę najpierw ze 
strony armii niemieckiej, a potem Armii Czerwonej, żeby nic nie  pozostało z pokracznego bękarta traktatu wersalskiego..” 
        Hitler        „..interes umacniania niemczyzny wymaga konfiskaty wszystkich przedmiotów które znajdują się w archiwach, muzeach, zbiorach publicznych i prywatnych, będące w polskich i żydowskich rękach „  

/ POSTACI  Z     FOTOGRAFII -  tuż przed wykonaniem zdjęcia. Mama /

  off,  100 proc. Pani  Jadwiga: 

Mama -  ponieważ byłam chora, zostawiła mnie w majątku babci, Magdalenka była azylem dla wszystkich.

 a sama z braciszkiem uciekła przez granicę do Lwowa gdzie szukała ojca. Szok kiedy witane były  sowieckie czołgi i sporządzane listy do wywózki dla NKWD.  Jako nauczycielka starała się uczyć,  ale podczas lekcji o inscenizacji Dziadów  Mickiewicza członkowie świeżo założonej organizacji pionierów obrzucili ją pomidorami i jabłkami.   Oboje wywieźli  Sowieci na zesłanie planowo likwidując rodziny   pomordowanych oficerów  w Katyniu..”
11.
/ materiały  archiwalne, inscenizowane /:

Złote pierścienie, obrączki, naszyjniki, tabakierki, zegarki. Wypełnione wagony i konwoje  samochodów eskortowane przez funkcjonariuszy SS i Gestapo . Sowieckie służby wywożące majątek. Pełne skrzynie biżuterii z sortowanych rzeczy z obozów zagłady. 
/ Komentarz /
W chwili wybuchu wojny w skarbcu emisyjnym znajdowało się  363,9 mln zł. Niemcy i Rosjanie w porozumieniu rozpoczęli  rabowanie wszelkiego majątku oraz wyniszczanie polskich elit. 1 września 1939 roku całkowity zapas złota w skarbcu w centrali Banku Polskiego w Warszawie osiągnął sumę 463 milionów złotych, co stanowiło równowartość 87 milionów dolarów. Część tej kwoty -  100,3 miliony była zdeponowana w bankach zagranicznych.  

          12.
/  POSTACI  Z   FOTOGRAFII  -  tuż przed wykonaniem zdjęcia. Braciszek/

off, 100 proc. Pani  Jadwiga: 

Braciszek  17 września widział jak młodzi oficerowie polscy odbierali sobie życie na podwórku kiedy  wkroczyły wojska radzieckie a z zachodu parła armia niemiecka. We wrześniu 1939 r. aresztowany przez NKWD, zesłany został razem z mamą do łagrów sowieckich.    Potem na zesłaniu musiał zostawić mamę i wyszedł z  armią gen. Andersa. W Londynie rozpoczął działalność publicystyczną. Zrezygnował  ze swoich licznych talentów,   także sportowych.   Nie szukał kontaktu z rodziną  w Polsce nie chcąc zaszkodzić swoją działalnością. Nawet  gdyby wrócił, to zostałby aresztowany i skazany. Poświęcił się dokumentowaniu zbrodni stalinowskich przyjmując maksymę Mickiewicza „ Jeśli zapomnę o nich, Ty Boże zapomnij o mnie”. Jednak bezkompromisowy – umarł na emigracji  zapomniany.

/ materiały archiwalne /

Kampania wrześniowa. Bombardowania w Warszawie, Lwowie, straty wśród ludności cywilnej. Aresztowania i grabież. Spotkanie i serdeczne powitania sojuszników – żołnierzy radzieckich i niemieckich na linii  Sanu. Ewakuacja Rządu Polskiego i tworzenie Sił Zbrojnych Na Zachodzie. Ewakuacja złota, srebro, papierów  wartościowych i waluty. droga przez Rumunię,  bliski wschód do Francji, Afryki Zachodniej, Nowego Jorku, Ottawy, Londynu. II Wojna w Europie.

    13.

KOMENTARZ

5 września 1939 zaczęła się ewakuacja 83 skrzyń i paczek, 28 worków i 2 skrzynek z aktami FON-u który  unikając wojsk niemieckich i sowieckich trafił na teren ambasady polskiej w Bukareszcie. Ok. 35 proc.  FON-u trafiło do Lwowa i los jest tej części nieznany. Część ewakuowano ze złotem Banku Polskiego.  

27 września w piwnicy ambasady w Bukareszcie posegregowano złoto, srebro, papiery wartościowe i waluty i zapakowano do skrzynek i opieczętowano ołowianymi plombami FON-u.  Pod koniec IX.1939   znalazły się w posiadaniu rządu RP w Paryżu.  Wiele z nich odbywało podróż wraz z transportami złota Banku Polskiego. Główny zapas złota w wysokości 341 mln przejechał przez Rumunię w ostatniej chwili.  17 czerwca 1940 roku część złota załadowano na krążownik Victor Schoelcher. Francja skapitulowała. Złoto   zamiast do Ameryki zostało przewiezione do Casablanki, gdzie pomimo interwencji przedstawicieli Banku Polskiego - zostało rozładowane i przewiezione do znajdującego się 70 km od Dakaru Thiers, a stamtąd do położonego w głębi Sahary fortu Kayes (800 km od Dakaru). 
 W oddziale Banku Francji ulokowano prawie 2,5 tony srebra. Następnie 210 kg złota w 9 skrzyniach przez Afrykę dopiero pod koniec 1944 roku znalazło się w siedzibie dowództwa Polskich Sił Zbrojnych w londyńskim hotelu Rubens 

Pod złotą kopertą kieszonkowej złotej Omegi pracuje precyzyjny mechanizm.  

      14.

/ materiały archiwalne /

 Okupacja. Plądrowanie zajętych miast i wiosek. Grabież mienia publicznego i prywatnego. Przejmowanie depozytów bankowych, dzieł sztuki, biżuterii.  Eksterminacja i rabunek. Terror,  łagry, obozy koncentracyjne.   

KOMENTARZ 

 Władze niemieckie uznały, że GG powinno w ciągu 15-20 lat stać się krajem całkowicie zgermanizowanym, a ludność polska ma być przesiedlona na tereny Syberii, wymordowana lub zgermanizowana .  Tereny te przez cały okres okupacji były traktowane jako kolonia dostarczająca III Rzeszy żywności, surowców i taniej siły roboczej.
  więzienia, obozy koncentracyjne: Majdanek, Oświęcim-Brzezinka oraz obozy natychmiastowej zagłady: Chełmno, Majdanek, Brzezinka, Sobibór, Treblinka, których jedynym celem było masowe uśmiercanie ludzi.

      15.

/ POSTACI  Z     FOTOGRAFII -  tuż przed wykonaniem zdjęcia. Hrabianka /

   100 proc. Pani  Jadwiga:  

„..  Ta śliczna młoda dziewczyna  to  hrabianka o wyjątkowym temperamencie, ale i  wrażliwa  utalentowana malarka.  Zajmowała się spichlerzem,  szła na pług orać.  Jeździła konno, na oklep, bez siodła, po męsku.. Utrata całej rodziny spowodowały   ciężką depresję . Leczył ją   profesor Arwiński przyjaciel  rodziny.   a w klinice stało  się  niebezpiecznie.  Docierały  wiadomości z innych klinik o niemieckich planach eutanazji chorych. Zaopiekowała się nią  najbliższa krewna i spadkobierczyni – Babcia. Jednak Tadeusz,  widoczny z boku na zdjęciu, przed wojną we Lwowie znany rajdowiec, ale w konsekwencji bankrut  pozbył się kolejnych spadkobierców,  odwiózł  w stanie depresji, często płaczącą Wacię do Tworek znajdujących się już pod ścisłym nadzorem SS , gdzie trwała  akcja zabijania chorych m.in.   przez wygłodzenie.. „ 

     16.

/ materiały archiwalne, inscenizowane  /

  Planowa eksterminację całych środowisk, znanych ze swej patriotycznej postawy - naukowców, nauczycieli, prawników, duchowieństwa, działaczy politycznych, urzędników i przedstawicieli kultury.

  KOMENTARZ

 Setki Polaków zostało rozstrzelanych przez funkcjonariuszy NKWD  W nieludzkich warunkach deportacji ginęły tysiące osób, które zsyłano do ok. 130 łagrów na terenie ZSRR w rejonach Półwyspu Kolskiego, Syberii, Kamczatki, Kazachstanu, Kirgizji, czy rejonu jeziora Bajkał. Rozwinięta propaganda przeciwko „polskim panom” zachęcała do porachunków osobistych i samosądów.  Bezlitośnie rozprawiano się z inteligencją, gdzie niespracowane ręce stanowiły często jedyny powód aresztowań i zsyłek. 

W nieludzkich warunkach deportacji ginęły tysiące osób, które zsyłano do ok. 130 łagrów na terenie ZSRR w rejonach Półwyspu Kolskiego, Syberii, Kamczatki,

17.

/ POSTACI  Z     FOTOGRAFII -  tuż przed wykonaniem zdjęcia. Mama /

   off,  100 proc. Pani  Jadwiga:  

 Mama  po powrocie z Rosji już nigdy nie była sobą. Niewiele mówiła i płakała. Tęskniła za synem nie znając jego losów. Czasem  opowiadała o zsyłce. Kiedy Niemcy uderzyli na Rosję i front przesuwał się na wschód, wilki uciekały lasami i napadały na ludzi i zwierzęta. Rozpalano olbrzymie ogniska i robiono hałas aż do świtu. W pobliskiej wsi i obozu Czero wilki porwały kilkoro dzieci. Wilk chwytał dziecko za ubranie, zarzucał sobie na kark, uciekał do lasu w krzaki i tam zagryzał. Zwykle znajdowano tylko kości i  nogi owinięte łykiem i onucami Wspominała jak na zesłaniu chłopcy rozmawiali o Polsce. I kilkuletni malec mówił do dzieci.” Czy wiecie co to jest Polska? To jest taka kupa ciastek i białego chleba”. 

      18.

/ materiały archiwalne /

Zdjęcia przedstawiające akty ludobójstwa na ludności polskiej.

KOMENTARZ

Ukraińcy wykorzystywali fakt, że ludność polska gromadziła się podczas mszy w kościołach, więc często kościoły były otaczane, a wierni przed śmiercią częstokroć byli torturowani w okrutny sposób np. przecinanie ludzi na pół piłą do drewna, wyłupywanie oczu, palenie żywcem. W 1943 miał miejsce skoordynowany atak na dziesiątki polskich miejscowości, w całym zaś lipcu na co najmniej 530 polskich wsi i osad. Pod hasłem Śmierć Lachom zginęło wówczas kilkanaście tysięcy Polaków. Mordom towarzyszył wszechobecny rabunek.

/ POSTACI  Z     FOTOGRAFII -  tuż przed wykonaniem zdjęcia. Babcia. /

   100 proc. Pani  Jadwiga:  

 „.. Babcię uratowali od rzezi miejscowi chłopi.  

I tak Babcia  jednak przepadła.  Z tym że ja się dowiedziałam o tym z oburzeniem, bo dawniej się nie mówiło”.  o  pewnych rzeczach „ starano się nie mówić”.  Jak przyszli Niemcy  Tadeusz, mąż Cioci podał się za właściciela, dlatego że byliby zabrali majątek na Liegenschaft bo staruszka właścicielka nie miała prawa rządzenia w majątku. Więc podali Tadeusza. On się zrobił właścicielem Magdalenki.  Nie znosił otwartego domu w Magdalence, bo Babcia miała szeroki gest i wszystkich krewnych, znajomych zawsze na wakacje prosiła. Ale jak to się stało że Tadeusz  zdołał wywieźć dużą część naszego majątku i  nie zadbał o Babcię ?..”

     19.

/ materiały  archiwalne /

 na wspólnych zdjęciach uśmiechnięci Stalin, Roosevelt, Churchill w Jałcie

                                                                    napis:   Jałta  1944

Miasta i wioski zniszczone działaniami wojennymi. Armia radziecka zajmuje miejsce armii niemieckiej. Nowa komunistyczna władza. Początki PRL.

KOMENTARZ

Konferencja przypieczętowała układ stosunków   międzynarodowych, nazwany potem porządkiem jałtańskim. Polegał on na milczącym przyzwoleniu na powstanie stref wpływów w świecie.

/ współczesne /

Ulice miast zachodniej Europy. Berlin, Paryż, Londyn. Warszawa i Jasło. 
Pod złotą kopertą kieszonkowej złotej Omegi pracuje precyzyjny mechanizm.  
KOMENTARZ

 Polska znalazła się w strefie podlegającej ZSRR

W wyniku agresji Niemiec i ZSRR wspólnej agresji i IV rozbioru doznaliśmy olbrzymich strat materialnych ocenianych na 38% majątku narodowego:
 zniszczono 162 190 budynków mieszkalnych w miastach, uległo zniszczeniu 

14 000 fabryk,   . Warszawa została zniszczona w 90 procentach, straciła 800 000 mieszkańców więcej niż straty Wielkiej Brytanii i Stanów Zjednoczonych łącznie. Na każdy 1000 mieszkańców straciliśmy 220 osób, tj. najwięcej z wszystkich państw koalicji. Zrabowano 45% dóbr kulturalnych 

/ POSTACI  Z     FOTOGRAFII  -  tuż przed wykonaniem zdjęcia /

   100 proc. Pani  Jadwiga:  

„..Ukraińcy i Niemcy całą noc wpadali pijani do domów i świecąc latarkami wybierali młode kobiety i dziewczynki, które siłą wśród klątw uprowadzali ze sobą, bijąc przy tym ściśniętych w kucki ludzi i strzelając po ścianach świetlnymi pociskami.. Następnego dnia Ukraińcy i Niemcy z formacji SS wygnali nas z hal fabrycznych i pod kordonem gnali pieszo..”

/ materiały  archiwalne /
Zniszczone  miasto bez jednego nawet  całego budynku. Ruiny bez ludzi 
KOMENTARZ 

Ewakuowano całą  ludność  Jasła. Od 15 października do 15 grudnia 1944 roku  Niemcy rozpoczęli rabunek miasta i  Następnie specjalny oddział niemieckich żołnierzy,  wysadzał w powietrze poszczególne budynki   za pomocą ładunków wybuchowych. Miasto było opustoszałe i przedstawiało przerażający obraz.  Ocalało zaledwie 39 domów . Do dziś nie są znane prawdziwe powody totalnego zniszczenia przez Niemców Jasła, gdyż żadne względy strategiczne i wojskowe za tym nie przemawiały.  
/  materiały  archiwalne /

napis:    Londyn rok  1945
 Koniec wojny witany przez Brytyjczyków i Rosjan. W Berlinie czerwona flaga. Emigracyjny rząd i demobilizacja polskich żołnierzy. Willa generała Tatara na Montppelier Awenue w Londynie.   

/  KOMENTARZ /  
Pod koniec marca 1947 r. gen. Tatar zdecydował się przejść na stronę komunistów i zadeklarował chęć przekazania majątku fundacji „Drawa” przeznaczonego na pomoc dla m.in. żołnierzy AK i będący w jego dyspozycji FON. W czerwcu 1947 r. w ambasadzie zdeponowano dziesięć metalowych skrzyń ze złotem FON. W lipcu złoto trafiło do kraju. Od października 1947 r. do końca 1948 r. komitet trzech tj. gen. Tatar, Pułkownik Chojecki,  Pułkownik Nowicki   przekazali też komunistom ponad pięćset teczek archiwalnych Oddziału VI Sztabu Naczelnego Wodza, narażając w ten sposób osoby występujące w dokumentach na represje bezpieki.

Pod złotą kopertą kieszonkowej złotej Omegi pracuje precyzyjny mechanizm.  
21.

/ POSTACI  Z     FOTOGRAFII -  tuż przed wykonaniem zdjęcia. Dziadek /

   100 proc. Pani  Jadwiga:  

„..  dziadek   przez całą okupację był żołnierzem AK. Schwytany podstępnie przez jednostki radzieckie,  przez NKWD I UB zginął w lesie turzańskim.  Mordy odbywały się przeważnie nocą  Odkryte  miejsce kryje niezliczoną ilość  nagich ofiar mężczyzn i kobiet. Po Katyniu nie popełniano już tego błędu, rozbierano ofiary  i mordowano nie pozostawiając śladów. to był to grób – rzeźnia, gdyż NKWD-ziści nie rozstrzeliwali więźniów tylko zarzynali nożem i ta maź to była krew uchodząca z mordowanych. Ziemia w tych lasach przesiąknięta jest dosłownie krwią najlepszych patriotów polskich, przewiezionych z różnych stron Polski.. Tak z ziemi wileńskiej jak i z pod Lwowa, Jasła, Tarnopola, Lańcuta.. Pozostały tylko wyryte znaki krzyży i daty na drzewach. Wcześniej trzymano ofiary w ziemiankach gdzie wody było po kolana.           

     22.

/ współczesne,  ikonografia /

Zamek w Radomierzycach  nadgranicznym miasteczku. Otoczony parkiem pełnym rzeźb ogrodowych. Charakterystyczne mistyczne nawiązania do przemijania, czasu. 12 kominów, 52 wielkich drzwi / ile tygodni w roku / i  365 okien.

/  komentarz   /    

po klęsce III Rzeszy do Radomrzyc  przybyła inspekcja wojskowa PRL  pod dowództwem pułkownika Piotra Jaroszewicza w latach 1945-50 wicenimistra obrony narodowej, któremu towarzyszyli Tadeusz Steć i Jerzy Fonkowicz. Zamierzali przeszukać ogromne niemieckie archiwum – dokumentów Głównego Urzędu Bezpieczeństwa Rzeszy. Były tam m.in. dane o ludziach, ich ciemnych in teresach i kolaboracji z Niemcami oraz o wydarzeniach prowokowanych przez niemieckie tajne służby.  Ale przede wszystkim informacje na temat przejmowania zasobów finansowych ludzi, instytucji, również dzieł sztuki w państwach okupowanych przez III Rzeszę, w tym w Polsce. 

        23.

/ POSTACI  Z     FOTOGRAFII  -  tuż przed wykonaniem zdjęcia. Tadeusz /

   100 proc. Pani  Jadwiga:  

W Magdalence było nie za bogato, ale dostatnio i serdecznie.  Tadeusz wstawał o 11 w południe, miał bardzo ładne psy polowczyki  jeździł do lasu i polował. Robił się wielkim dziedzicem.  Tadeusz straszył ją Liegenschaftem i Niemcy zabiorą majątek.  Była zupełnie bezbronna. Potem wynajął sobie w Zamościu mieszkanie i tam zwoził   wartościowe  rzeczy.  Jak się zaczęła ruchawka ukraińska to on z tymi rzeczami z Zamościa wyjechał... TADEUSZ  za majątek który przejął za okupacji niemieckiej urządził się w komunistycznej Polsce i znacznie go pomnożył. Nie utrzymujemy kontaktów...”

        24.

/  materiały archiwalne / 

Władze komunistyczne w pierwszych latach po wojnie w otoczeniu radzieckich oficerów i dygnitarzy. Odbudowa kraju. Entuzjazm organizacji proreżimowych.

Samolot ląduje na lotnisku w Warszawie.    Dygnitarze komunistyczni  z generałem Piotrem Jaroszewiczem.        

napis:             lotnisko w Warszawie rok  1947

komentarz :

W lipcu 1947 roku w katafalku ze zwłokami gen Żeligowskiego  ukryto 350 kg złota i samolot dotarł do Warszawy. Prócz tego w innych przesyłkach  było ok. 6 i pół miliona dolarów pozostałości z dotacji prezydenta Roosevelta.  Na lotnisku czekała delegacja rządowa której przewodniczył wiceminister obrony narodowej generał Piotr Jaroszewicz.  Do 8 marca 1948 FON był w Informacji Wojskowej, która część przekazała do banku, a część do kancelarii Bieruta. W kwietniu 1949 został zlikwidowany FON jako instytucja. 

W 1977 premier J. Jaroszewicz powołał zespół, który miał się zająć selekcją i zagospodarowaniem skarbu.  Zarejestrowano 18 tysięcy wyrobów, z czego 1840 najbardziej wartościowych włączono do zbiorów poznańskiego Muzeum Narodowego.  Resztę sreber FON przejął Zamek Królewski w Warszawie. Wśród nich znalazły się zaledwie 3 eksponaty pochodzące ze złotego FON-u. To było wszystko, co ocalało ze złotych darów społeczeństwa.

IKONOGRAFIA

Zdjęcia komunistycznych dygnitarzy i ich ofiar.

KOMENTARZ

Losy ludzi związanych ze złotym FON-em. Gen. Tatar – wyrok dożywocia, potem zrehabilitowany ale do końca w zasięgu  „ niewidzialne ręki „. Pułkownik Chojecki, który FON przejął i zorganizował przerzut do kraju po długoletnim więzieniu zmarł. Pułkownik Nowicki / członek komitetu Trzech / i porucznik Wiśniewski po 15 latach więzienia wyszli ze zrujnowanym zdrowiem. Gen. Florianowicza trzymano w szpitalu psychiatrycznym w Tworkach i wypuszczono śmiertelnie chorego.

W latach 90-tych doszło do trzech zbrodni. Ofiarami były osoby znające radomierzyckie archiwum. Nieznani sprawcy torturowali ofiary a śledztwo nie wykazało motywu rabunkowego. Premiera Piotra Jaroszewicza i jego żonę zabito w nocy z 31 sierpnia 1992 r.. W nocy z 11 stycznia 1993 zamordowano Tadeusza Stecia, Jerzego Fronkiewicza w 1997 r. Dotąd nie wyjaśniono motywów i nie znaleziono sprawców.

/ NA  CZARNOBIAŁEJ  PRZEDWOJENNEJ  FOTOGRAFII /

Postaci zwracają się w kierunku fotografa.  Dźwięk migawki. Nieruchome twarze.

Deskorolki z hukiem uderzają o nawierzchnię placu przystosowanego do ćwiczeń. W szybie odbijają się przechodnie.

Słychać dźwięk dzwonka  otwieranych drzwi antykwariatu i narastające tykanie złotego  zegarka kieszonkowego..

                                 Pod złotą kopertą  pracuje precyzyjny mechanizm.

Bogusław Dąbrowa-Kostka 

 Kraków, listopad 2007
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